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ATA DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três, 
às nove horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, respectivamente, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, de forma presencial foi aberta a presente 
Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhores 
deputados, senhoras e senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão. Suprimidos o Pequeno Expediente, o Grande Expediente e as Explicações 
Pessoais. Sobre a mesa, proposições dos senhores deputados (*Uma moção de 
congratulação, de autoria do deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação aos judocas José Marco Pereira Leite Demarco, Milena Maria Pereira 
Leite Demarco e Ana Clara Pereira Leite Demarco, pelas conquistas individuais e as 
realizadas em nome do estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 00346/2023). Uma 
moção de pesar, de autoria de deputado Gerson Claro. Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada moção de pesar em nome 
da Casa aos familiares da professora Therezinha Mandetta Trad, pelo seu falecimento 
no dia 22 de fevereiro de 2023 (Prot. nº 00343/2023). Duas indicações, de autoria do 
deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos 
regimentais, que seja encaminhado expediente ao senhor Sergio Marcolino Longen, 
presidente da Fiems, solicitando viabializar, em caráter prioritário, a disponibilização 
em todos os municípios deste estado do Projeto 60+, que promove a inclusão digital 
da melhor idade (Prot. nº 00344/2023). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos 
termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao senhor governador, Eduardo 
Riedel, e ao senhor Antonio Carlos Videira, secretário de estado de Justiça e 
Segurança Pública, solicitando viabilizar, em caráter de urgência, a construção de um 
posto de policiamento militar na região do Residencial Cristo Rei, no município de 
Anastácio (Prot. nº 00351/2023). Um requerimento, de autoria do deputado João 
Henrique. Requeiro a Mesa Diretora, nos termos do artigo 173, XX, do Regimento 
Interno desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, 
senhor Pedro Arlei Caravina, com cópia ao secretário de estado de Fazenda, senhor 
Flávio César Mendes de Oliveira, solicitando, no prazo de trinta dias, a contar da 
leitura em Plenário, todos os extratos bancários das contas ativas do estado de Mato 
Grosso do Sul, do período de janeiro a dezembro de 2022, e que continuem 
encaminhando os extratos atualizados mensalmente (Prot. nº 00210/2023). Uma 
moção de pesar, de autoria do deputado João Mattogrosso. Requeiro à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares da senhora Therezinha Mandetta Trad, 
professora e matriarca da família Trad, que faleceu no dia 22 de fevereiro do corrente 
ano (Prot. nº 00340/2023). Três indicações, de autoria do deputado Junior Mochi. 
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Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao ministro dos Transportes, senhor José 
Renan Vasconcelos Calheiros Filho, com cópia ao diretor-geral da Agência Nacional 
de Transportes Terrestres (ANTT), senhor Rafael Vitale Rodrigues, e ao 
superintendente regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes 
(Dnit), senhor Euro Nunes Varanis Junior, solicitando a recuperação da malha viária da 
rodovia BR-376, que liga as cidades de Nova Andradina e Ivinhema, em atendimento à 
solicitação da Fundação de Serviços de Saúde de Nova Andradina (Funsau)/Hospital 
Regional de Nova Andradina Doutor Francisco Dantas Manoçoba (Prot. nº 
00317/2023). Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente ao senhor governador do estado de Mato Grosso do 
Sul, Eduardo Riedel, com cópia autônoma ao secretário de estado de Fazenda, senhor 
Flávio Cesar Mendes de Oliveira, por cópias autônomas, para que incluam no 
orçamento a substituição de pontes de madeira por pontes de concreto sobre os 
córregos Cabeceira, Macaco e do Barão, na MS-223, em atendimento à solicitação da 
Câmara Municipal de Coxim, por meio do vereador Carlos Henrique (Prot. n° 
00312/2023). Duas indicações, de autoria da deputada Lia Nogueira. Indico à Mesa, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor Eduardo Correa Riedel, governador do Estado de Mato Grosso 
do Sul, com cópia à senhora Patrícia Elias Cozzolino de Oliveira, secretária de estado 
de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, solicitando que elabore estudos e 
realizem revisão cadastral do Auxílio Brasil/Bolsa Família, Vale Gás, Mais Social, e 
demais programas de transferência de renda, em parceria com os setenta e nove 
municípios do estado, com verificações das informações registradas no Cadastro 
Único a partir de dados de outros registros administrativos do governo federal (Prot. nº 
00329/2023). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Eduardo Riedel, governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, ao senhor José Carlos Barbosa, vice-governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, ao senhor Jair Leite Viana, superintendente da 
Fundação Nacional de Saúde de Mato Grosso do Sul, ao senhor Ricardo Weibe 
Nascimento Costa, secretário especial de Saúde Indígena, e ao senhor Renato 
Marcílio da Silva, diretor-presidente da Empresa de Saneamento de Mato Grosso do 
Sul (Sanesul), solicitando providências imediatas para a regularização do fornecimento 
de água (abastecimento) às aldeias Jaguapiru e Bororó, em Dourados, bem como, que 
seja contratada a Sanesul para cuidar do abastecimento de água das aldeias de 
Dourados, de forma permanente (Prot. nº 00341/2023). Dois requerimentos, de autoria 
do deputado Lidio Lopes. Os Deputados que subscrevem, em união de propósitos e 
em busca da defesa dos assuntos relacionadas a garantia da universalização dos 
direitos sociais e da proteção social pública, por intermédio do presente expediente, 
vêm comunicar à Mesa Diretora desta augusta Casa Legislativa que, a partir desta 
data, está instituída a Frente Parlamentar em Defesa da Assistência Social, buscando, 
assim, uma atuação unificada em função de interesses comuns, independentemente 
do partido político a que pertençam (Prot. nº 00350/2023). Os deputados que 
subscrevem, em união de propósitos e em busca da defesa dos assuntos relacionadas 
a garantia da universalização dos direitos sociais e da proteção social pública, por 
intermédio do presente expediente, vêm comunicar à Mesa Diretora desta augusta 
Casa Legislativa que, a partir desta data, está instituída a Frente Parlamentar em 
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Defesa da Criança e do Adolescente buscando, assim, uma atuação unificada em 
função de interesses comuns, independentemente do partido político a que pertençam 
(Prot. nº  00324/2023). Duas indicações e um projeto de lei, de autoria do deputado 
Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à senhora 
Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita de Campo Grande, com cópia ao senhor 
Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito (Agetran), solicitando que façam um estudo para que seja implantada uma 
lombada elevada nas proximidades da Escola Ativa, na avenida Salgado Filho, nº 651, 
bairro  Amambaí (Prot. nº 00320/2023). Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita de Campo Grande, 
com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura, Domingos Sahib Neto, solicitando 
que providenciem Operação Tapa-Buraco em toda a extensão da avenida Dona Otília 
Barcelos, no Jardim Jacy (Prot. nº 00319/2023). Projeto de lei que estabelece aos 
candidatos inscritos no Exame Nacional do Ensino Médio (Enem) e nos vestibulares de 
universidades públicas a prestação gratuita do serviço de transporte coletivo (Prot. nº 
00322/2023). Uma indicação, de autoria da deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, do 
Regimento Interno, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor governador, Eduardo Correa Riedel, com cópia ao diretor-
presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), senhor 
Mauro Azambuja Rondon, solicitando que sejam adotadas medidas emergenciais para 
recuperação asfáltica das rodovias MS-295 e MS-156, no trecho que liga a sede do 
município de Eldorado a Tacuru (MS-295), e no trecho responsável por interligar os 
Municípios de Tacuru e Amambai (Prot. nº 00323/2023). Um requerimento, de autoria 
do deputado Marcio Fernandes. O deputado estadual Marcio Fernandes (MDB), em 
conjunto com os demais parlamentares abaixo subscritos, por meio deste expediente, 
requer à Mesa Diretora desta Casa de Leis a criação da Frente Parlamentar em 
Defesa dos Animais, onde atuarão de maneira unificada, em função de interesses 
comuns, independentemente do partido político a que pertençam, sob a coordenação 
do autor do presente requerimento. Para a formalização da existência da referida 
frente parlamentar, requeremos à Mesa a devida aplicação dos trâmites do artigo 101, 
Parágrafo Único, do Regimento Interno desta Casa, devendo constar no seu ato de 
criação os seguintes termos anexos (Prot. nº 00349/2023). Nove indicações, uma 
moção de congratulação, duas moções de pesar e dois projetos de lei, de autoria do 
deputado Neno Razuk. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Correa Riedel, com 
cópia ao secretário de estado de Saúde, doutor Maurício Simões Corrêa, solicitando 
que empreenda esforços para atender as necessidades do posto de assistência 
médica da rua Vanilton Finamore, nº 960, do bairro Cabeceira Alegre, na cidade de 
Dourados (Prot. nº 00355/2023). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor-
presidente da Fundesporte, senhor Herculano Borges Daniel, solicitando a realização 
de cursos de arbitragem no município de Água Clara (Prot. nº 00347/2023). Indico à 
Mesa de forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
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expediente deste Poder ao prefeito municipal de Corumbá, senhor Marcelo Iunes, com 
cópia à secretária municipal de Saúde, senhora Beatriz Silva Assad, solicitando a 
distribuição de soro antiofídico nos hospitais e unidades de saúde do município de 
Corumbá (Prot. nº 00318/2023). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao senhor 
Eduardo Correa Riedel, governador do estado de Mato Grosso do Sul, com cópia ao 
secretário de estado de Saúde, doutor Maurício Simões Corrêa, solicitando a aquisição 
de dez camas hospitalares para atender o Hospital Municipal Santa Luzia, em Juti 
(Prot. nº 00315/2023). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
senhor governador do estado, Eduardo Riedel, para que determine aos órgãos 
competentes do Poder Executivo a realização de estudos e a adoção de todas as 
medidas necessárias para garantir o cumprimento da Lei Federal nº 12.764, de 27 de 
dezembro de 2012, que assegura o acesso do autista à educação, e seu parágrafo 
único o direito a um acompanhante especializado em caso de comprovada 
necessidade, se incluído em classe comum de ensino regular (Prot. nº 00325/2023). 
Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente ao governador do estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo 
Correa Riedel, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Hélio 
Peluffo, solicitando serviço de patrolamento e encascalhamento na rodovia MS-339, no 
trecho compreendido a partir do Senhor Quincas até a Fazenda 19 de Março, no 
município de Bodoquena (Prot. nº 00327/2023). Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente ao governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Correa Riedel, com cópia ao 
secretário de estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), senhor Antonio Carlos 
Videira, e ao diretor-presidente do Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul 
(Imasul), senhor André Borges Barros de Araújo, solicitando a viabilização de uma 
caminhoneta 4x4 a diesel, para o município de Paranhos (Prot. nº 00342/2023). Indico 
à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente ao governador do estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Correa 
Riedel, com cópia ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor 
Antonio Carlos Videira, e ao diretor-presidente do Instituto de Meio Ambiente de Mato 
Grosso do Sul (Imasul), senhor André Borges Barros de Araújo, solicitando a 
viabilização de uma caminhoneta 4x4 para o município de Água Clara (Prot. nº 
00345/2023). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor-presidente da 
Fundesporte, senhor Herculano Borges Daniel, solicitando a realização de cursos de 
arbitragem no município de Água Clara (Prot. nº 00347/2023). Requeiro à Mesa, 
ouvido o Plenário, nos termos do Artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, a presente moção de 
congratulação ao tenente-coronel Rigoberto Rocha da Silva, do Batalhão de Choque 
da Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, extensivo a todos os policiais do referido 
batalhão, pelo trabalho desempenhado durante o período de Carnaval, onde, além das 
atividades e ações já pertinentes ao referido grupamento, também lograram êxito em 
prender três foragidos da Justiça com mandados de prisão pelo crime de estupro (Prot. 
nº 00348/2023). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares da senhora Ana Petzold Valle, por 
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seu falecimento ocorrido no dia 15 de fevereiro de 2023, em Corumbá (Prot. nº 
00316/2023). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares da senhora Elvira Ueno Araujo, pelo 
seu falecimento ocorrido no dia 15 de fevereiro de 2023 (Prot. nº 00314/2023). Projeto 
de lei que dispõe sobre a obrigatoriedade de reserva de assentos próximos para 
crianças e seus responsáveis nos transportes públicos intermunicipais no estado de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 00321/2023). Projeto de lei que institui a Política Estadual 
de Fomento à Agropecuária Regenerativa, Biológica e Sustentável, e dá outras 
providências (Prot. nº 00326/2023). Uma indicação, uma moção de pesar e um 
requerimento, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, solicitando 
medidas no sentido de viabilizar a implantação de sistema de controle de velocidade 
com radares e placas de sinalização, alertando a presença de pedestres, na rodovia 
MS-289, no trecho compreendido entre a entrada do município de Coronel Sapucaia 
até o totem informativo do governo de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 00352/2023). 
Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 173 do 
Regimento Interno, que seja encaminhada moção de pesar ao senhor Joaquim 
Donizete de Matos, em razão do falecimento de sua mãe, senhora Maria Aparecida 
dos Santos, ocorrido no dia 15 de fevereiro de 2023 (Prot. nº 00353/2023). Requeiro à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja agendada a 
realização de audiência pública no Plenário Deputado Julio Maia, no dia 17 de abril de 
2023, das 13h30min às 17h, para reflexão sobre a Campanha da Fraternidade de 
2023, cujo tema é "Fraternidade e Fome" (Prot. nº 00354/2023). Uma projeto de lei, de 
autoria do deputado Rafael Tavares. Projeto de lei que dispõe sobre a proibição de 
execução musical nas instituições escolares públicas e privadas, no estado de Mato 
Grosso do Sul, de músicas com letras que façam apologia ao crime, ao uso de drogas 
e/ou que expressem conteúdos sexuais (Prot. nº 00328/2023).). Questão de ordem 
pelo deputado Londres Machado. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Senhor presidente, é com 
pesar que quero comunicar a esta Casa o falecimento da professora Terezinha, que 
faleceu esta noite aos oitenta e seis anos. Ela foi esposa do Nelson Trad, mãe do 
Marcos Marcello Trad, do Nelsinho Trad e do Fábio Trad, ex-deputado federal. Ela foi 
professora e matriarca da família Trad, casada com o ex-deputado federal e advogado 
Nelson Trad, que exerceu o mandato de deputado estadual nesta Casa por duas 
legislaturas, e que faleceu em 2011 aos oitenta e um anos, e com quem teve cinco 
filhos: Fátima, Maria Teresa, Marquinhos, ex-prefeito, Fábio, ex-deputado federal, e 
Nelson Trad, senador. Também foi avó do vereador Otávio Trad. Assim sendo, senhor 
presidente, tendo em vista que o senador Nelson Trad e o Marquinhos foram 
deputados nesta Casa, eu requeiro a Vossa Excelência, ouvido o Plenário, que a gente 
suspenda a Sessão. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Nobre deputado Londres 
Machado, quero parabenizá-lo pela iniciativa e pela questão de ordem. Antes 
porém, quero dizer que estamos apresentando, em nome da Casa, uma moção de 
pesar que vai ficar nos seguintes termos: A Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
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Grosso do Sul lamenta, com profundo pesar, o falecimento da professora Terezinha 
Mandetta Trad, manifestando os pêsames em nome do Poder Legislativo do estado de 
Mato Grosso do Sul, prestando toda nossa solidariedade aos familiares. Terezinha 
Mandetta Trad, matriarca da família Trad era professora, fez da sua vida um livro 
inspirador; teve cinco filhos, dezenove netos e um bisneto. Foi casada com o ex-
deputado federal e advogado Nelson Trad, que faleceu em 2011. Seu legado e suas 
realizações em prol da educação sul-mato-grossense são a razão do reconhecimento 
desta Casa de Leis que representa o povo. Que a luz e o amor divino pairem sobre 
quem sofre essa imensurável perda, os console e os dê serenidade para atravessar 
este momento. Apresentando essa moção de pesar, eu coloco em votação a questão 
de ordem do deputado Londres Machado. Os deputados favoráveis a que a gente faça 
o levantamento da Sessão e a declaração de luto desta Casa, permaneçam como se 
encontram; os contrários se manifestem. Nos termos do artigo 116 do Regimento 
Interno desta Casa, declaro o levantamento da Sessão. Está encerrada a Sessão, 
convocando todos a para próxima terça-feira, às 9h. Obrigado a todos (09h19min). 

 


